



Научно-исследовательский журнал «International Law Journal»  
<https://ilj-journal.ru>  
2025, Том 8, № 1 / 2025, Vol. 8, Iss. 1 <https://ilj-journal.ru/archives/category/publications>  
Научная статья / Original article  
Шифр научной специальности: 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)  
УДК 343.9

## Личность преступника-рецидивиста и её характеристики

<sup>1</sup> Матинян М.А., <sup>2</sup> Аветикова Т.Д., <sup>3</sup> Голубов М.А., <sup>4</sup> Магомедов Г.Б.,  
<sup>1</sup> Ставропольский институт кооперации, филиал Белгородского  
университета кооперации, экономики и права,  
<sup>2</sup> Северо-Кавказский федеральный университет,  
<sup>3</sup> Ставропольский государственный педагогический институт,  
<sup>4</sup> Северо-Кавказский институт, филиал Всероссийского  
государственного университета юстиции РПА Минюста России

**Аннотация:** в начале статьи говорится о том, что личность преступника уже давно находится в центре внимания различных наук, но сама по себе не имеет непосредственного выражения в объективной реальности, а представляет собой сконструированную модель, выражавшуюся в совокупности обобщенных свойств и качеств, присущих субъектам, совершающим преступления. Отмечается, что легального определения личности преступника-рецидивиста не существует, поэтому оно толкуется в научной литературе различным образом. Указывается, что личность как преступника, так и любого другого человека образована и статичными и динамичными свойствами и качествами, но при её изучении приоритет необходимо отдавать только устойчивым характеристикам личности. Предполагается, что устойчивые качества и свойства личности человека могут формироваться как произвольно, так и преднамеренно. Подчеркивается, что в центре человеческой личности находится Эго «Я» человека, то есть его сознательноволевое начало. Проводятся параллели между терминами «преступник» и «субъект преступления». Особо подчеркивается, что в криминологической науке до сих пор нет точного понимания термина «рецидивист». Доказывается, что личность преступника -рецидивиста один из самых опасных видов личности преступника. Показано, что не все рецидивисты обладают высокой степенью общественной опасности. Перечисляются основные уголовно-правовые признаки преступника-рецидивиста. Приводятся и дополнительные признаки, которые делают понятие преступника-рецидивиста более точным и конкретным. Признается тот факт, что личность преступников-рецидивистов вследствие их длительных контактов с криминальной средой становится резистентной по отношению к направленному на неё исправительному воздействию. Подробно рассматриваются биологические, психологические и социальные факторы, обра-зующие личность преступника-рецидивиста. В заключении статьи приводится определение понятия личности преступника-рецидивиста.

**Ключевые слова:** личность преступника, рецидивист, субъект преступления, криминология, преступность, криминогенный фактор

**Для цитирования:** Матинян М.А., Аветикова Т.Д., Голубов М.А., Магомедов Г.Б. Личность преступника-рецидивиста и её характеристики // International Law Journal. 2025. Том 8. № 1. С. 5 – 11.

Поступила в редакцию: 14 октября 2024 г.; Одобрена после рецензирования: 10 декабря 2024 г.; Принята к публикации: 14 февраля 2025 г.

## The identity of the repeat offender and its characteristics

<sup>1</sup> Matinyan M.A., <sup>2</sup> Avetikova T.D., <sup>3</sup> Golubov M.A., <sup>4</sup> Magomedov G.B.,

<sup>1</sup> Stavropol Institute of Cooperation, branch of Belgorod University of Cooperation, Economics and Law,

<sup>2</sup> North Caucasus Federal University,

<sup>3</sup> Stavropol State Pedagogical Institute,

<sup>4</sup> North Caucasus Institute, a branch of the All-Russian State University of Justice of the Russian Academy of Justice

**Abstract:** at the beginning of the article, it is said that the personality of the criminal has long been in the focus of attention of various sciences, but in itself has no direct expression in objective reality, but is a constructed model expressed in a set of generalized properties and qualities inherent in the subjects who commit crimes. It is noted that there is no legal definition of the identity of a repeat offender, therefore it is interpreted in various ways in the scientific literature. It is pointed out that the personality of both a criminal and any other person is formed by both static and dynamic properties and qualities, but when studying it, priority should be given only to stable personality characteristics. It is assumed that stable qualities and properties of a person's personality can be formed both arbitrarily and intentionally. It is emphasized that in the center of the human personality is the Ego "I" of a person, that is, his conscious-volitional principle. Parallels are drawn between the terms "criminal" and "subject of crime." It is emphasized that criminological science still does not have an accurate understanding of the term "repeat offender". It is proved that the identity of a repeat offender is one of the most dangerous types of criminal personality. It is shown that not all repeat offenders have a high degree of social danger. The main criminal-legal signs of a repeat offender are listed. Additional features are given that make the concept of a repeat offender more precise and specific. It is recognized that the personality of repeat offenders, as a result of their long-term contacts with the criminal environment, becomes resistant to the corrective action directed at it. The biological, psychological and social factors that form the personality of a repeat offender are considered in detail. The article concludes with a definition of the identity of a repeat offender.

**Keywords:** criminal personality, repeat offender, subject of crime, criminology, criminality, criminogenic factor

**For citation:** Matinyan M.A., Avetikova T.D., Golubova M.A., Magomedova G.B. The identity of the repeat offender and its characteristics. International Law Journal. 2025. 8 (1). P. 5 – 11.

The article was submitted: October 14, 2024; Approved after reviewing: December 10, 2024; Accepted for publication: February 14, 2025.

### Введение

Личность преступника – это одна из самых сложных и обсуждаемых тем в научной среде. Этой темой интересуются множество различных специалистов: криминологов, социологов, антропологов, философов, психологов и других ученых. Повышенное внимание к личности преступника обусловлено тем, что она – один из самых значимых элементов криминологической характеристики преступлений. Ведь любое преступление является собой результат действий или бездействия личности преступника.

Особо следует отметить тот факт, что личность преступника как криминологическая категория не имеет непосредственного прямого выражения в объективной реальности. Она представляет собой обобщенную модель различных личностных качеств, которые тем или иным образом связаны с совершившими преступления субъектами. Поскольку личность преступника органически включена в криминологическую характеристику любого вида преступности выделяются и различные виды личности преступника.

### Материалы и методы исследований

В работе использовались следующие методы: метод индукции, метод дедукции, метод теоретического анализа, методы синтеза, сравнения, аналогии.

### Результаты и обсуждения

Одним из таких видов и является личность преступника-рецидивиста. Необходимо сразу отметить, что никакого легального определения понятия личности-преступника не существует. Нет даже законодательного определения личности преступника, которое значительно шире по своему объему, чем понятие личности преступника-рецидивиста. Такая правовая неопределенность, касающаяся личности преступника-рецидивиста, порождает в научной литературе весьма противоречивые толкования её понятия.

Сам термин «личность преступника-рецидивиста» состоит из трех терминов, значение которых необходимо принимать во внимание при определении данного понятия. Рассмотрим каждое из них отдельно и более подробно.

В одном из словарей русского языка под личностью понимается совокупность признаков и свойств, присущих человеку как существу общественному; личное индивидуальное начало в человеке [1, с. 295]. Отсюда можно сделать вывод, что к личности человека относится не всё внутреннее содержание её психики, а только такая её часть, которая имеет более или менее устойчивый характер и придает человеческой личности уникальное своеобразие. Таким образом, все что в личности человека подвержено быстрым изменениям (отдельные и конкретные мысли, чувства, настроения, эмоции и т.д.) в понятие личности преступника лучше не включать. Особо в этой связи следует сказать о половозрастных факторах, присущих личности преступника. Исходя из того, что они учитываются криминологами при изучении того или иного вида личности преступника, следует предположить, что они имеют криминологическое значение, то есть носят относительно постоянный характер. Вместе тем общеизвестно, что человек в силу возраста постоянно меняется, при чем не только внешне, но и в социальном и психологическом плане, а также на клеточном уровне. Индивид рождается, взрослеет, стареет и умирает. И если этот процесс не прерван какими-либо непредвиденными обстоятельствами (например, гибелью в дорожно-транспортном происшествии) все люди на земле без исключения проходят указанные выше стадии своей жизни.

В связи с этим личность человека представляет собой сочетание образующих её статичных и динамичных свойств и качеств, которые нередко могут меняться местами. Предпочтение же при раскрытии личности человека отдается его более постоянным свойствам и качествам, которые носят для неё конститутивный характер, образуя, так сказать, «ядро» личности. Эти качества могут быть по своей природе биологическими, психологическими и социальными. Обычно они возникают произвольно вследствие развития человека, но могут быть, хотя такая ситуация на практике встречается реже, выработаны и преднамеренно.

В центре любой человеческой личности находится «Эго» – «Я» человека, которое характеризует его сознательно-волевое начало. Оно в соприкосновении с внешними и внутренними обстоятельствами продуцирует определённую систему ценностей и представлений в соответствии с которой и осуществляет свою жизнедеятельность человек. В «Эго» человека по сути своей и сосредоточена вся его психическая и физическая активность. С помощью своего сознательно-волевого начала человек может в значительной степени влиять на характер и выраженность присущих ему свойств и качеств, усиливая одни принадлежащие ему свойства и качества, которые для него желательны и устранивая (если это возможно) другие нежелательные для него элементы своей личности.

Термин «преступник» – второй в рассматриваемом здесь понятии личности преступника-рецидивиста. Он означает просторечное слово, которым в народе называют субъекта преступления. В русском языке под преступником предлагается понимать лицо, совершающее или совершившее преступление [2, с. 296]. С точки зрения криминологии преступником следует считать по сути дела того, кто в уголовном праве называется субъектом преступления. Поэтому преступник характеризуется тремя обязательными признаками: 1) он представляет собой физическое лицо, то есть человека в собственном смысле данного слова; 2) он обладает вменяемостью, то есть способностью осознавать фактический характер и социальное значение своих действий (бездействия) и руководить ими (ими); 3) достижение им определенного возраста, с которого он может быть привлечен к уголовной ответственности за совершенное преступление. Помимо обязательных признаков субъекта преступления, преступник может характеризоваться еще дополнительными признаками, которые либо напрямую указаны в конкретной статье Особенной части, либо выводятся из неё путем толкования.

Последним термином в рассматриваемом нами понятии является «рецидивист». Один из видов термина «рецидивист» был закреплен на законодательном уровне в статье 24.1 УК РСФСР 1960 года и назывался особо опасный рецидивист. В современном уголовном законодательстве ни термин «рецидивист» ни термин «особо опасный рецидивист» не используются, поскольку акцент в понятии, охватывающего случаи совершения умышленно нового преступления лицом, ранее уже судимым за совершение умышленного преступления, смеется с того, кто совершает рецидивные преступления, на то, что именно им совершается, то есть на форму множественности преступлений, предусмотренную статьей 18 УК РФ.

Несмотря на то, что в российском уголовном законодательстве термин «рецидивист» не используется, он по-прежнему сохранил значение в криминологической науке. Однако в криминологии до сих пор не сформировалось точное значения термина «рецидивист». Очевидно, что не любое лицо, совершившее повторное преступление является рецидивистом, поскольку в таком случае к рецидивистам будут относиться и лица, совершившие неосторожные преступления и лица, в отношении которых отсутствует факт осужде-

ния. В то же время рецидивистом нельзя признавать и лишь тех лиц, которые совершили рецидив преступления в его уголовно-правовом значении. Это в значительной степени ограничит круг субъектов, участвующих в возникновении и поддержании рецидивной преступности, что что сделает малоэффективными шаги в политике государства по борьбе с данным видом преступности. Не стоит в этом случае забывать о том, что понятие криминологического рецидива преступлений включает в себя в качестве составной части уголовно-правовой рецидив преступления. С точки зрения разработки мер противодействия рецидивной преступности как криминологического феномена, несомненно, надо учитывать всех тех лиц, которые совершили именно криминологический рецидив преступления. Таким образом, антонимом к лицам, совершившим повторные преступления будут являться лица, совершившие преступление впервые. При этом рецидивисты будут являться разновидностями лиц, совершивших преступления повторно.

Личность преступника-рецидивиста – это один из самых опасных видов преступников. Недаром поэтому в пункте «а» части пятой статьи 131 УК РФ, в пункте «а» части пятой статьи 132 УК РФ и в некоторых других особо квалифицированных составах преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности в качестве субъекта преступления выступает лицо, имеющее судимость за ранее совершенное преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетних. За некоторые из вышеперечисленных преступлений предусмотрено наказание в виде пожизненного лишения свободы. В то же время не каждый уже судимый человек, повторно нарушивший уголовный закон может характеризоваться как лицо, обладающее повышенной общественной опасностью, поскольку он может совершить его под влиянием внешних неблагоприятных обстоятельств [3, с. 49]. Следовательно, к оценке личности преступника-рецидивиста следует подходить не шаблонно, стандартно, а более гибко, дифференцированно.

Для того, чтобы полностью раскрыть всю многогранную природу личности преступника-рецидивиста необходимо определить ряд критериев, на основе которых лиц, умышленно совершивших повторные преступления следует относить к данному виду личности преступника. Личность преступника-рецидивиста – это по сути своей собирательный образ, наделённый некоторым количеством обобщенных характеристик, которыми обладают все реальные лица, совершившие рецидив преступления или умышленные повторные преступления. Уголовно-правовые признаки личности преступника-рецидивиста не ограничиваются только тем, что к ней относятся лица, совершившие рецидив преступления. Личность преступника-рецидивиста обладает, как минимум, тремя уголовно-правовыми признаками: 1) совершением нового преступления лицом, ранее уже совершившим преступление; 2) все совершенные лицом преступления носят умышленный характер.

Категория лиц, ранее уже совершивших преступление и совершивших новое преступление достаточно широка на практике. Поэтому в научной литературе термин «личность преступника - рецидивиста нередко ограничивают таким дополнительными критериями как: а) факт осуждения, то есть вынесение обвинительного приговора суда за ранее совершенное преступление; б) наличие судимости у преступника - рецидивиста. При таком подходе личность преступника-рецидивиста становится более конкретной и может быть изучена более точно. К характеристикам личности преступника-рецидивиста взятой в более узком смысле данного термина следует отнести: 1) характер и степень общественной опасности ранее совершенного преступления; 2) характер и степень общественной опасности вновь совершенного преступления; 3) поведение преступника-рецидивиста на всех стадиях уголовного процесса; 4) время, которое прошло с момента совершения первого преступления до момента совершения последующих преступлений; 5) отношение преступника-рецидивиста к факту его осуждения (например, непризнание своей вины, полное или частичное признание своей вины); 6) категории преступлений, которые совершил преступник-рецидивист; 7) факт назначения преступнику-рецидивисту какого-либо вида и размера наказания, а также полного или частичного его отбытия; 8) детерминанты ранее совершенного и вновь совершенного преступления преступником-рецидивистом; 9) количество совершенных рецидивистом преступлений; 10) преступная специализация, когда преступник рецидивист склонен совершать только тождественные и однородные преступления; 11) рецидивоопасность преступника-рецидивиста, которая выражается в возможности (достаточно высокой доли вероятности совершения новых преступлений; 12) вид умысла (прямой или косвенный), который имеет место как в ранее совершенном, так во вновь совершенном преступником-рецидивистом преступлении.

Как уже выше отмечалось личность преступника, как и любая другая человеческая личность имеет совокупность биологических, психологических и социальных факторов. Следует иметь в виду, что не все ученые выделяют именно такой набор факторов, который присущ человеческой личности вообще, и личности рецидивиста в частности. Так, советский ученый И.С. Ной выделял социально-демографические, уголовно-правовые и морально-психологические свойства личности преступника [4, с.160].

Биологические факторы преступника-рецидивиста, конечно, нельзя свести к его росту, весу, цвету глаз и волос, а также конституции имеющегося у него человеческого тела. Однако, иногда наличие болезней могут превратить человека в преступника-рецидивиста. Так, например, субъект, болеющий венерическим заболеванием или ВИЧ-инфекцией может отказываться от лечения, но продолжает вступать в половые отношения с другими лицами, в связи с чем возникает реальная угроза их заражения данными болезнями. Расшифровка человеческого генома также указывает на склонность некоторых людей, обладающих определённым набором генов к агрессивному или импульсивному поведению. Биологические факторы личности преступника-рецидивиста могут выражаться в травмах головного мозга, что с высокой долей вероятности повлечет за собой некоторые преступные навязчивости. Несмотря на то, что биологические факторы имеют достаточно значительный вес в формировании отрицательных качеств преступника –рецидивиста, они редко имеют определяющее значение в осуществлении преступного поведения. Если же биологические факторы приобретают доминантный характер в человеческой личности и могут полностью контролировать деятельность сознательно-волевого начала в человеке, то возникает состояние невменяемости, и лицам, совершившим общественно опасные деяния в таком состоянии, назначают не наказание, а принудительные меры медицинского характера. В связи с этим следует отметить, что биологические факторы преступника-рецидивиста заключаются не столько в его внешнем облике, сколько во внутренних физиологических процессах, присущих состоянию его организма. А.А. Бакин правильно отметил, что, когда обычному человеку далекому от криминального мира говорят о преступнике-рецидивисте его воображение, как правило, рисует образ матерого уголовника с большой выпирающей челюстью, низким интеллектом, свирепым взглядом и с ног до головы покрыты различными криминальными татуировками и шрамами [5, с. 91].

Психологические факторы в личности преступника-рецидивиста выражаются в первую очередь в совокупности таких убеждений и установок, которые порождают определенные криминальные когнитивные и мотивационные процессы, протекающие в психике такого лица. Для преступника-рецидивиста характерно искажение ценностных установок, что нередко проявляется в стойкой корыстной или иной низменной мотивации этих лиц. Обычно эти искажения возникают из-за неправильного воспитания и тех криминальных связей, в составе которых осуществляют свою жизнедеятельность преступник-рецидивист.

К психологическим факторам личности рецидивиста также относятся повышенная тревожность и агрессивность, склонность к подозрительности, неумение контролировать свои эмоции, подверженность импульсивным порывам, неудержимое стремление к заработку материальных средств или удовлетворению иных низменных потребностей, нарочитая, мало чем подкрепленная самоуверенность. Преступники-рецидивисты редко проявляют к кому-либо сострадание, поэтому их жертвами нередко становятся пожилые и немощные люди. Мыслительная деятельность преступника-рецидивиста часто подвержена различным когнитивным ошибкам и неспособностью взять на себя ответственность за проживаемую им жизнь. Преступники-рецидивисты склонны обвинять кого-угодно в своих бедах, но только не самих себя. Их сознание до крайней степени индивидуализировано и они, как правило, не считают себя частью общества. Свои потребности и интересы они ставят намного выше потребностей и интересов других лиц и в их удовлетворении не стесняются применять любые средства и методы.

Преступники рецидивисты редко бывают довольны своей жизнью, но вместе с тем, они все равно дорожат ею и редко кончают жизнь самоубийством. Преступники-рецидивисты прекрасно адаптируются к очень плохим обстоятельства своей жизни, особенно если те носят криминальный характер. Цепляние за жизнь в любой её форме – вот отличительная психологическая черта преступников –рецидивистов. Именно она дает сторонникам смертной казни настаивать на необходимости применения данного вида наказания к особо опасным видам преступников-рецидивистов.

Преступники-рецидивисты часто страдают различного рода зависимостями. Они склонны к алкоголизму, наркомании, токсикомании, игромании и другим подобным психическим расстройствам.

Особо отметим, что центральным ядром психологических факторов личности преступника-рецидивиста выступают присущие ему установки, которые и определяют отношение рецидивиста к социуму, его ценностям и ко всему окружающему миру в целом. Под установкой следует в данном смысле понимать готовность субъекта воспринимать внешние и внутренние обстоятельства в определенном ключе. Как отмечал А.И. Рарог, установками любой личности преступника являются антисоциальные, асоциальные и недостаточно выраженные установки [6, с. 26]. Совокупность установок присущих личности преступника-рецидивиста, составляют его когнитивное начало. В психике рецидивиста именно оно в основном выступает в качестве источника мыслительной деятельности субъекта, имеющей преступный характер. Мысли рецидивиста зачастую нелогичны, некритичны, скоротечны, сконцентрированы на своей персоне и самооправдании осуществлённого им преступного поведения, протекают на фоне негативных эмоций, и нередко

носят преступный характер. Они редко по своей сути масштабны, поскольку рецидивист в основном сосредоточен на себе и своих интересах, а также потребностях, которые в реальной действительности обладают ничтожным характером, но для него имеют немаловажное значение, что никак не обусловлено их конкретным содержанием. Для некоторых видов преступников-рецидивистов, например, насильтственных рецидивистов характерно узкое и примитивное мышление, которое заключается в том, что любую проблему легко можно решить применением грубой физической силы.

Для рецидивиста в основном характерна антисоциальная установка, выражаяющаяся в резко отрицательном отношении ко всем, большинству или некоторым важнейшим социальным ценностям. Однако в тех случаях, когда лицо, становится рецидивистом не в силу наличия у него устойчивых преступных мотивов и целей, а попадая в различные криминогенные ситуации для рецидивиста может быть характерна и асоциальная установка. Она, как правило, выражается в пренебрежительном отношении рецидивиста к важнейшим социальным ценностям. Со сказанным по этому вопросу согласен и Ю.М. Антонян, который отмечал, что антисоциальные и асоциальные преступники чаще всего встречаются среди преступников-рецидивистов [7, с. 39].

Необходимо отметить, что антисоциальные или асоциальные установки настолько крепко укоренены в психике преступников-рецидивистом, что, нередко ими даже не осознаются. Поэтому исследуя когнитивную модель личности преступника-рецидивиста криминологи, в первую очередь, должны сосредоточиться не на мыслях, эмоциях и чувствах рецидивиста, хотя их тоже не следует сбрасывать со счетов, а на его установках, которые составляют достаточно стабильный каркас сознательно-волевой части личности преступника-рецидивиста.

Социальные факторы личности преступника-рецидивиста связаны с поведением рецидивиста в различных общественных отношениях. Эти факторы возникают на почве взаимодействия рецидивиста с другими людьми. И это взаимодействие, как правило, носит для рецидивиста негативный характер. Некоторые учёные правильно отмечают, что формирование личности преступника-рецидивиста начинается в раннем детстве [8, с. 131]. И это обстоятельство вызывает в настоящее время глубокую обеспокоенность, поскольку институт семьи в настоящее время находится в кризисном состоянии.

Для большинства преступников-рецидивистов характерен низкий уровень образования, но у них зачастую очень развиты криминальные навыки и умения, что позволяет найти некоторые точки соприкосновения между рецидивной и профессиональной преступностью.

Длительное нахождение преступника-рецидивиста в криминальной среде оказывается на его личности самым неблагоприятным образом. Приобретенный в ней преступный образ мыслей и жизни становится рецидивистом практически к любым мерам, направленным на исправление личности преступника-рецидивиста.

### **Выводы**

Сказанного по поводу личности преступника-рецидивиста вполне достаточно, чтобы сформулировать её определение понятия. Под личностью преступника-рецидивиста понимается совокупный смоделированный образ на основе изучения реальных преступников-рецидивистов состоящий из совокупности взаимосвязанных и устойчивых социальных, биологических и психологических факторов, которые присущи лицу, ранее уже совершившему умышленное преступление, и подвергвшемуся за это осуждению, но принятых в отношении него уголовно-правовых мер оказалось недостаточно, в силу чего он вновь совершает умышленное преступление.

### **Список источников**

1. Словарь современного русского литературного языка: в 17-ти т. Т. 6 (Л-М). М-Л., Издательство Академии наук СССР, 1957. 1460 с.
2. Словарь современного русского литературного языка: в 17-ти т. Т. 11 (Про-пятью). М-Л., Издательство Академии наук СССР, 1961. 1842 с.
3. Антонян Е.А. Оценка личности преступника- рецидивиста (криминологический аспект) // Научный портал МВД России. 2009. № 4. С. 47 – 51.
4. Ной И.С. Методологические проблемы советской криминологии. Саратов. Изд-во Саратовского университета. 1975. 225 с.
5. Бакин А.А. Социальное и психологическое в личности насильтственного преступника-рецидивиста // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2009. № 2 (42). С. 90 – 95.
6. Рарог А.И. Субъективная сторона и квалификация преступлений. М., 2001. 135 с.

7. Антонян Ю.М. Проблема типологии преступников рецидивистов // Юридическая наука и правоохранительная практика. 2008. № 3 (6). С. 39 – 48.

8. Гутиева И.Г. К вопросу об особенностях личности преступника-рецидивиста // Пробелы в российском законодательстве. 2019. № 5. С. 132 – 133.

#### **References**

1. Dictionary of the modern Russian literary language: in 17 volumes. Vol. 6 (L-M). M-L., Publishing House of the USSR Academy of Sciences, 1957. 1460 p.
2. Dictionary of the modern Russian literary language: in 17 volumes. Vol. 11 (Pro-five). M-L., Publishing House of the USSR Academy of Sciences, 1961. 1842 p.
3. Antonyan E.A. Evaluation of the personality of a repeat offender (criminological aspect). Scientific portal of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2009. No. 4. P. 47 – 51.
4. Noy I.S. Methodological problems of Soviet criminology. Saratov. Publishing house of the Saratov University. 1975. 225 p.
5. Bakin A.A. Social and psychological in the personality of a violent repeat offender. Bulletin of the St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2009. No. 2 (42). P. 90 – 95.
6. Rarog A.I. Subjective side and qualification of crimes. M., 2001. 135 p.
7. Antonyan Yu.M. The problem of the typology of repeat offenders. Legal science and law enforcement practice. 2008. No. 3 (6). P. 39 – 48.
8. Gutieva I.G. On the issue of the personality traits of a repeat offender. Gaps in Russian legislation. 2019. No. 5. P. 132 – 133.

#### **Информация об авторах**

Матинян М.А., кандидат юридических наук, доцент, Ставропольский институт кооперации, филиал Белгородского университета кооперации, экономики и права

Аветикова Т.Д., аспирант, Северо-Кавказский федеральный университет

Голубов М.А., кандидат юридических наук, доцент, Ставропольский государственный педагогический институт, sofper53@mail.ru

Магомедов Г.Б., директор, Северо-Кавказский институт, филиал Всероссийского государственного университета юстиции РПА Минюста России, Magomed.magomedov007@mail.ru

© Матинян М.А., Аветикова Т.Д., Голубов М.А., Магомедов Г.Б., 2025